



Vicente García Zúñiga
abogado,
Orhivato

La Federación

PERIÓDICO REPUBLICANO. ÓRGANO DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

REDACCIÓN
CALLE BAZAN 95

LA CORRESPONDENCIA A LA REDACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
2 reales al mes en toda España

VINOS DE LA RIOJA

Hasta hoy ha sido poco conocido en esta plaza el rico zumo de cepa que fabrica el cosechero D. Angel Santiago, de la Rioja, pero hoy, gracias al activo agente comercial D. Manuel Tarí, se han introducido algunas muestras de clarete y los que han probado tan excelente mosto, dicen que es **CHIPRE DE LOS DIOS**.

Pídanse notas de precios al representante en esta plaza de la casa vinícola Angel Santiago, de la Rioja D. Manuel Tarí. Infanta, 22.—Alicante

JUVENTUD TRIUNFANTE



DON FRANCISCO LLORET BELLIDO

Tiempo há que sentimos verdadera ansia por testimoniar de una manera pública, además del entrañable cariño que profesamos al señor Lloret Bellido, el alto concepto que por su gran cultura, por su ilustración nada común, y por su amor á los ideales federalistas nos ha merecido en todas ocasiones, pero el temor de herir su modestia por un lado, y por otro el tenerle siempre á nuestro lado, nos ha vedado cumplir con los dictados de nuestra conciencia de rendirle un homenaje desde estas columnas, honradas por espacio de algunos años con las brillantes campañas por él mantenidas en defensa de la autonomía de los pueblos.

Hoy que el señor Lloret Bellido de nuevo se asienta de su amada patria chica y que hemos podido adquirir su retrato, nos permitimos publicar algunos apuntes biográficos de tan excelente amigo.

Cuando apenas si contaba 16 años de edad, en brillantes exámenes obtuvo el título de Perito-Mercantil y antes de doctorarse en la carrera, se verificó una reunión importante, en los salones de la Escuela de Comercio de Alicante. La invitación era con el objeto de que las clases mercantiles ideasen un medio con que ayudar y subvenir á la necesidad de la guerra con Cuba... El patriotismo «*qui géneris*» se desbordaba en aquella ocasión: todo el mundo pedía armas, hombres, dinero, hasta acabar con los insurrectos y con los yanquis. Los aplausos enardecían, y las manifestaciones del entusiasmo irreflexivo se continuaban en medio del delirio de los congregados.

De pronto, suena un débil «*pido la palabra*», y de entre las filas de la multitud se descubre una cabeza juvenil, serena, noble. Sus primeras frases adivinan ya que el orador no va con la corriente. Se notan signos de desagrado, pero el señor Lloret no se amilana. Recuerda á los profesores allí presentes que la misión de los que orientan la cultura general, y sobre todo la mercantil, es la prédica de la paz; combate violentamente la funesta política española en las colonias y concluye pronunciándose por la autonomía ó la independencia antes que arruinar ó desangrar por más tiempo á España.

Al terminar su hermoso discurso, el presidente que lo era á la sazón el honorable comerciante don Amado Alberola Martínez; republicano de corazón, abrazó al Sr. Lloret Bellido.

En Madrid alcanzó señalados triunfos en la oratoria. Bajo la presidencia del venerable filósofo y estadista D. Francisco Pi y Margall se verificó un «*mitin*» en el Teatro Variedades, el año 1898 si mal no recordamos.

Al «*mitin*» asistió un público numerosísimo. Ocupadas todas las localidades, y llenas las mesas de los periodistas, comenzó el acto con gran solemnidad y expectación.

Uno de los oradores intentó hacer el proceso contra Castelar, recién fallecido. El público protestó. El orador volvió á la carga, y las silbas y los «*fuera*» se sucedían en medio de la gritería más espantosa. El ilustre patricio, D. Nicolás Estévez viendo la confusión que reinaba en el Teatro, y que el Maestro agitaba la campanilla en el vacío, excitó y obligó á nuestro amigo el señor Lloret Bellido á que conjurase la situación.

Del discurso brillante que pronunciara en aquel entonces nuestro amigo, «*El Liberal*» de Madrid, entre otros importantes periódicos, decía al día siguiente: «*Para calmar los ánimos se adelanta el señor Lloret Bellido. Este señor habla bien y pronuncia un buen discurso.*»

«*El Nuevo Régimen*» y LA FEDERACION, publicaron íntegro el notable discurso del señor Lloret Bellido en aquella noche de su triunfo.

El Sr. Estévez, después del *mitin*, dirigió un

telegrama al jefe del partido en esta provincia, don Francisco Linares Such, con estas palabras: «*Lloret elocuentísimo. Muchos aplausos.*»

Su decisión de partir para América, fué golpe rudo para los federales.

Pi y Margall, el jefe supremo, se condeñó de la ausencia del señor Lloret Bellido, en los siguientes términos, que revelan la consideración que merecen el talento de nuestro amigo:—«*Mucho siento que usted abandone á España. Era usted para el partido especialmente para mí. una esperanza.*»

De todas veras siento perderle. Me consuela el pensamiento de que no será eterna su residencia en Costa Rica. Felicidades mil le deseo en aquella república. Ella va á ganar lo que España pierde. No dudo que le acogerá bien, y le levantará cuando le conozca. Siempre tendrá usted en mí un amigo. Vea en qué puedo serle útil.»

Las palabras del Maestro deben confortar el espíritu del señor Lloret Bellido, y alentarlo á que ponga en el estudio y en la aplicación de sus facultades intelectuales y morales al país en que ahora tiene la suerte de albergarlo.

Queda para nosotros los españoles, el consuelo de que una vez más habrá de cumplirse la profecía de Pi y Margall, y tendremos definitivamente á nuestro lado al vigoroso escritor y orador D. Francisco Lloret Bellido.

En Costa Rica ha hecho labor de progreso, que aquel interesante país debe haber acogido sin reservas. Director de «*El Figaro*», diario de gran popularidad, su predicación fué de ideas, ideas de amplitud, de libertad, de tolerancia. Redactó después en «*La Aurora*», diario sostenido por elementos distinguidos en las letras, y en todos los números hemos visto trabajos muy discretos con la firma del Sr. Lloret Bellido al pie.

Tomó parte con el poeta Fernando Santos Chocano en sus conferencias á favor del Arbitraje Obligatorio entre los pueblos de América, y uno de sus discursos, fué reproducido por gran parte de la prensa hispano americana, y por «*El Nuevo Régimen*» de Madrid.

Ha publicado varios folletos sobre cuestiones económicas y financieras, en cuyo ramo es muy entendido, y sobre el que ha ahondado en estudios serios y comparativos.

Traduce del inglés, francés é italiano, y posee una cultura de gran extensión.

Tiene en la actualidad, 31 años de edad. Es pues, de las reservas con que España cuenta para los momentos decisivos de su Historia interrumpida.

José Berenguer Escobedo

ESMALTERIA FRANCESA

LUIS CHABAUD

Calderón 119.—SABADELL—(Barcelona)

Rótulos de hierro esmaltado.—Grabados.—
Sellos de goma y de metal.—Retratos artísti-
cos en esmalte y semi-esmalte.

Se admiten representantes.

DE ENHORABUENA

Lo estamos los federales, desde que Cataluña, vol-
viendo por los fueros de la libertad hollados y la
justicia escarnecida, ha levantado á los cuatro vien-
tos la hermosa bandera del regionalismo, creando
una fuerza de opinión tan poderosa al constituir la
Solidaridad, que al gobierno central, en un momen-
to de empeñada lucha, supo vencerle, arrollando á
esa turba de políticos de oficio que al amparo del
Poder se encumbran y se enriquecen á costa de los
sufridos habitantes de las provincias todas.

En vano es que los partidarios del unitarismo se
esfuerzen en desvirtuar la finalidad que persiguen
los diferentes partidos que integran la Solidaridad
Catalana, porque los hechos, de modo elocuente, nos
han demostrado que los solidarios, al proclamar alto
y fuerte el ideal regionalista, no aspiran á la des-
membración de la patria, sino que anhelan el en-
grandecimiento de la región en que viven, reinte-
grándola en sus antiguos fueros, porque odioso y
aborrecible es que Madrid, ese Madrid oficial, cuna
del centralismo, se atribuya la facultad de legislar
para todas las provincias de España, cuando éstas
por su manera de ser, por sus usos, sus costumbres
y por su riqueza, merecen una legislación bien
distinta.

Y al grito de protesta de la federal Cataluña, res-
ponden las demás regiones españolas, y Valencia, la
republicana Valencia, que por tantos años viene
siendo como todas sus hermanas, juguete del abomi-
nable centralismo, despierta de su amodorramiento
y dispónese á celebrar el día 29 del actual mes de
Junio, la primera Asamblea regionalista, en cuyo
acto, que revistirá importancia suma, quedará cons-
tituida la Solidaridad Valenciana.

Y los organizadores de dicha Asamblea regionalis-
ta, al acordar que la reunión tenga lugar el día 29,
es porque en dicho día, el año 1707, el Rey Felipe V,
por medio de un decreto, arrebató á las regiones
sus fueros, matando de una plumada las libertades
españolas.

Al resurgimiento de una España nueva aspiran
las regiones todas, cansadas de cabalgar en el carro
ignominioso del centralismo; por eso tremólan la
bandera de la Autonomía Municipal y Regional, y
no para destrozarse la unidad de la Patria, sino para
establecer la variedad dentro de esa unidad tan de-
cantada por los unitarios de todas las escuelas; uni-
dad que nos ha conducido á la triste condición de ser
un pueblo muerto, donde solo arraiga lo arcaico, lo
caduco, lo que es á todas luces negación constante
de la hermosa libertad, tan sublimemente cantada
por nuestros grandes oradores.

Por sostener el actual régimen hemos perdido
miles de hombres y vastos territorios que consti-
tuían el más rico florón de nuestra grandeza y poderío,
y como la hora de las grandes vindicaciones es
llegada, los pueblos, percatados de la sublimidad
que encierra el Programa federal que un día escribie-
ra el ilustre D. Francisco Pi y Margall, á él se aco-
jen y per implantarlo luchan, que no otra cosa es
ese portentoso movimiento de opinión que integra la

Solidaridad Catalana ayer, y hoy la Solidaridad Va-
lenciana, porque si bien es cierto que los elementos
componentes de esa fuerza poderosa que en la actua-
lidad se agita en España, no se ha declarado abier-
ta mente federal, sin duda por timideces incompre-
sibles, en el fondo y en sus conclusiones determina-
tes de su programa, no son otra cosa sino federales
inconscientes á quienes parece que les asusta más
la palabra federal, que la doctrina federalista, pero
el tiempo se encargará de que vayan perdiendo los
escrúpulos que hoy sienten, declarándose á la par
que autonomistas y regionalistas, republicanos fede-
rales.

De todos modos, nosotros, discípulos del gran Pi y
Margall, que en algo contribuimos á propagar y
difundir su amplio y radical Programa de 22 de
Junio de 1894, como republicanos y como federales,
nos sentimos orgullosos y estamos satisfechos de ese
movimiento regionalista, porque después de todo, los
solidarios, son adeptos que sumamos á nuestra cau-
sa, soldados que luchan por la muerte del maldito
centralismo y por recabar para los pueblos su perdi-
da grandeza el aparato de la autonomía Municipal y
Regional.

Somos solidarios por lo que Solidaridad tiene de
autonomista.

JOSE BERENGUER ESCOBEDO.

VERSOS

EN ALTA MAR.

—(o)—

EN ALTA MAR

Como las hojas que el viento
arrebata en torbellino,
así implacable el destino
me lleva lejos de tí;

sin que calmen el tormento
que incesante me devora
tu sonrisa encantadora
ni tu amante frenesí

Angel que del albo cielo
bajaste entre nubes de oro
para dar paz y consuelo
á mi triste corazón,

no ya como en otros días
podrás decirme «Te adoro!»
ni hallar en las ansias mías
un término en tu pasión.

Surcando el mar, cuya calma
la brisa halaga serena,
con sus suspiros mi alma
á cantarte va su mal;

buscando en revueltos giros,
para que calmes mi pena,
los purísimos suspiros
de tus labios de coral.

Breves como sombras fueron
las horas de dulce calma
en que soñara mi alma
mundos de amor para tí;

horas felices que huyeron,
dejándole á mi memoria
el recuerdo de la gloria
de aquel cielo que perdi

Hoy á tu memoria amante
siento oprimirse mi pecho
y miro en llanto deshecho
muerta mi dulce ilusión;

mas no temas que inconstante
mi amor inmenso sucumba,
pues mi amor tendrá su tumba
en tu virgen corazón.

CARLOS CANO.

SUELTOS

Dos fracasos «morrocotudos» ha sufrido la gente
clerical en sus dos procesiones de las llamadas de
Corpus que llevan celebradas.

Apesar de sus místicos reclamos es muy cierto el
número de devotos que reclutan, y de ahí el poco
éxito que tienen esas manifestaciones que son insul-
tos á los sentimientos liberales de este pueblo.

En una de estas procesiones por las exigencias de
un «cucaracha» en hacer quitar á un caballero el
sombrero, hubo su «miaja» de bronca y no lo hubie-
ra pasado muy bien el «coronilla» á no retirarse á
tiempo.

Pero... nos sentimos desagraviados de tan majade-
ro insulto ante la gallarda actitud de los honrados
vecinos del Barrio de San Antón, negándose á dar
dinero para que no tenga efecto la celebración de
un acto que ellos como buenos liberales rechazan.

May que combatir incesantemente á la clerigalla.

El sábado en el tren correo, marchó á Zaragoza,
el que fué digno inspector de policía, don Tomás
Martínez.

No ha sido el caciquismo el que ha influido en el
traslado de tan probe funcionario á la ciudad invic-
ta, y en esto tenemos que rectificar, sino las rele-
vantes dotes que para el cargo de inspector con-
curren en el señor Martínez, han determinado su tras-
lado, pues el actual Gobernador de Zaragoza, don
Juan Tejón y Marín, que cuando estuvo al frente de
este Gobierno civil, en distintas ocasiones pudo
apreciar las especiales aptitudes que reúne el señor
Martínez, ha puesto en juego toda su influencia cer-
ca del Ministro de la Gobernación, no cejando en su
empeño hasta lograr llevarse á su provincia á dicho
funcionario.

El señor Martínez, con el traslado va ganando el
cincuenta por ciento, pues en Zaragoza, no tendrá
que atender más que al señor Tejón quien, salvo su
monomanía en perseguir á la prensa, es un buen
gobernador y un correcto caballero.

Deseamos un buen viaje al señor Martínez, deplo-
rando que el señor Tejón nos prive de tan correcto
funcionario.

Leemos que ha tomado posesión de su destino, el
nuevo inspector de policía señor Rojo, que no es el
Rojo que nosotros pensamos.

Para todo aquello que sea en pró de la moral y de
la justicia, el señor Rojo puede contar con nosotros
apesar de no habernos participado su toma de pose-
sión.

¿Si se le habrán indigestado alguna vez los federa-
les al señor Rojo?

Nuestro querido amigo el ilustrado cajista D. Juan
Martínez, el martes último pasado ha visto aumen-
tar felizmente su prole con un nuevo vástago.

Tanto la madre como el recién nacido se encuen-
tran bien de salud.

A la par que felicitamos al amigo Juan, espera-
mos de su rumbosa largueza que será festejado el
nuevo vástago.

IMPRESA

DE

“LA FEDERACION”

Se admiten toda clase de trabajos concernientes al ramo tipográfico
Precios económicos.
Bazán, núm. 95.—ALICANTE.

El señor Administrador jefe de nuestra Fábrica de Tabacos, bien podría tomarse el trabajo de no tolerar esa serie de mojigangas ridículas llamadas procesiones, sermones y novenas que tienen lugar en el indicado centro fabril, organizadas por estúpidas beatas y apadrinadas por las Maestras que algo pezan durante los días que dura la juerga.

Lo que deben hacer todas esas operarias místicas, señor Administrador, es esmerarse en las labores y usted en que el tabaco sea mejor.

Para rezos y oraciones, la Iglesia, la Fábrica es para el trabajo:

El domingo último celebraron un banquete los conservadores amigos del político de Marco.

Hubo brindis y el agasajado señor Poveda habló para hacer historia de lo ocurrido en las últimas elecciones de diputados, recabando la amistad de sus amigos para dirigir un mensaje al jefe señor Maura, para evitar entromisiones de algunos conservadores de pega.

Nada, que vivimos en plena comedia política y el que más y el que menos quiere llevar el palo de la gaita y al país que le parta un rayo.

MECANOGRÁFO.—Se ofrece un joven de 18 años para dicho cargo, en cualquier establecimiento u oficina. Conoce varios sistemas de máquinas de escribir, tiene los estudios de comercio y conocimientos industriales. Dirigirse a esta Administración.

Hoy a las diez de la mañana, tendrá lugar la reunión de todos los señores que componen la Junta Provincial del partido de Unión Republicana, con el objeto de elegir los tres representantes que en nombre de esta provincia han de concurrir a la Asamblea convocada por el señor Salmerón, para el día 23 del corriente.

La reunión tendrá lugar en la calle de Labradores número 6, principal.

El señor D. Esteban del Vall, recientemente nombrado inspector jefe de policía de esta provincia, por medio de atentísima carta, que estimamos en lo mucho que vale, por sus ofrecimientos, nos participa su toma de posesión, a la vez que nos manifiesta que en la oficina de la inspección de vigilancia se ha abierto una carpeta donde los periodistas encontrarán todas las noticias que necesiten para la diaria información.

Queda dispensado de su involuntario olvido el señor del Vall Rejo, y como decimos en otro lugar de este número, cuente con nuestro modesto concurso para toda empresa noble.

Se encuentra algo mejorado en la grave enfermedad que le aqueja, el exalcalde de Alicante y amigo particular nuestro, don Manuel Cortés de Mira.

Lo celebramos.

Grandes existencias en toda clase de géneros y muy especialmente en bisutería, perfumería, paquetería, efectos de cocina, caprichosos juguetes y un completo surtido en telas de punto blancas.

Venta al por mayor y al detall, precios íntimos
Calle de Sagasta 20

La Cervecería “La Marina” que nuestro amigo don Vicente Belda acaba de abrir en el Paseo de Méndez Núñez, cada día que pasa es mayor el público que a ella concurre, deseoso de aplaudir a las artistas que cantan en el indicado establecimiento.

NUEVA

LECHERIA DE CABRA

CALLE DE SAN FERNANDO, NUMERO, 50

El día 1.º de Agosto se abrirá al público este nuevo establecimiento de lechería, donde las personas delicadas y de buen gusto podrán comprar leche de cabra, a 40 céntimos el litro.

También se vende a domicilio a 50 céntimos litros
El dueño de este establecimiento compra y vende cabras.

Los suscriptores deudores

Advertimos a los señores suscriptores de Las Cortes, (Barcelona), Caravaca y Onil, que se hallan en descubierto con nosotros, se pongan al corriente ó que nos envíen parte de lo que nos adeudan, sino quieren que en el número próximo demos a la estampa sus nombres.

Es un requerimiento de amigo el que es hacemos.

Cada día es mayor el número de alumnos que ingresan en la ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR

DON MANUEL LOPEZ RODRIGO

PERITO y PROFESOR MERCANTIL.

Enseñanza práctica y repaso de las asignaturas de la carrera de Comercio.

Barceló 2, (Villavieja) Alicante.

EL CREDITO

Rafael Terol 22.º

Dinero: Sobre alhajas, géneros, ropas, muebles, pianos, máquinas, papeletas de la Caja de Ahorro y demás garantía que tengan valor.

Dinero: Al comercio y propietarios con una sola firma.

Dinero: A militares, empleados de plantilla y a clases pasivas.

Interés módico

NOTA: Todas las operaciones pueden hacerse en el domicilio social «El Crédito» ó en el de aquellas personas que tengan necesidad de efectuar operaciones.

Sin apetito

Ningún remedio inferior pudo aliviar

Deseamos llamar la atención del público hacia el asunto de cómo pueden restaurarse las fuerzas vitales y la energía, después que el sistema ha sido debilitado por la enfermedad. Para facilitar este propósito publicamos la siguiente carta:

Valdepeñas 24 de Febrero de 1901.

Muy Sres. míos: El paciente a quien hago referencia en esta carta, es un niño de 4 años de edad, llamado Miguel, quien después de un grave ataque de sarampión, quedó por mucho tiempo débil y muy desganado, sin que ninguno de los



Miguel Caro

muchos medicamentos que se le dieron aportar alivio alguno. Con el uso de la Emulsión Scott tan sólo, ha recobrado sus fuerzas y sus carnes de una manera maravillosa; come con muy buen apetito y tiene magnífico semblante. Hoy día es un niño de los más robustos por su edad, gracias sin duda al uso de su excelente Emulsión Scott. Su padre, reconocido a Vdes., recomienda a todos sus amigos las virtudes de su precioso remedio.

MANUEL CARO Y MERLO.

La Emulsión Scott apresura la convalecencia, enriqueciendo la sangre sin mermar la energía en la digestión. La Emulsión Scott es una fórmula de Aceite de hígado de bacalao, que prácticamente no requiere esfuerzo digestivo, y por consiguiente es más nutritiva que el alimento ordinario. El problema de fortalecer un sistema debilitado se resuelve enriqueciendo la sangre sin fatigar la digestión. Este resultado admirable se obtiene con el uso de la Emulsión Scott, con la que se recupera pronto la salud.

Es necesario asegurarse siempre, que se compra la verdadera preparación, la que se reconoce por la marca de fábrica en el envoltorio exterior de cada frasco, representando un hombre que lleva a cuestas un gran bacalao.

Esta marca de fábrica distingue la verdadera Emulsión Scott, del sinnúmero de imitaciones y sustituciones sin valor medicinal alguno.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de esta, facsimil de nuestros frascos se enviará a quien la pida a D. Carlos Marés, calle de Villavieja, 127, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de transporte.

